



МИГРАЦИОНЕН СЕДМИЧНИК

на „Център за правна помощ – Глас в България“

Издание за периода 05- 12 януари 2025 година

Рубриката „Миграционен седмичник“ стартира в началото на 2024 година като част от застъпническата и информационна дейност на фондация „Център за правна помощ – Глас в България“. С него целим да представим седмичен обзор на събития, новини, материали, публикации на национално и световно ниво от утвърдени медии, партньори, институции, отнасящи се до миграционно – бежански въпроси. Динамиката, несигурността, многото информация по темата, ескалацията на фалшиви новини и дезинформация ни провокира да започнем ежеседмични „ъп-дейти“ (или опит за такива) за важното, реалното, случващото се у нас, в Европа и по света. Стремехът ни е да систематизираме обективната информация за събитията, политиките, проблемите в тази трудна за разбиране и актуална тема, като я направим широко достъпна за всеки.

Представените по-долу новини са селектирани на индивидуална преценка и нямат претенция за всеобхватност и изчерпателност.

Новините в българските медии

[АНАЛИЗ НА СЪДЕБНАТА ПРАКТИКА](https://aref.government.bg/) За периода от 1 януари до 30 септември 2024 година – 01 2025 - <https://aref.government.bg/> -Целта на представения документ е да разгледа ключови съдебни решения, свързани с административните процедури по бежанско право, с акцент върху интерпретацията на закона и неговото приложение в практиката. Чрез анализ на конкретни случаи ще бъдат идентифицирани тенденции в съдебната практика, които могат да окажат влияние върху правилното прилагане на закона за лица търсещи международна закрила.

[И в Бобошево не искат деца бежанци без родители. Поредна община отхвърли създаването на център за социална грижа на непридружени деца](#) –10.01.2025 – [sega.bg](#) - И в Бобошево се провали проектът да се изградят центрове за непридружени деца бежанци в България. Общинският съвет в Бобошево опита да проведе заседание днес във връзка с даване на съгласие за осигуряване участие на общината в проекта, който се води от Държавната агенция за бежанците при Министерския съвет.

[ГДБОП разби организирана престъпна група за трафик на мигранти](#) – 10.01.2024 – [nova.bg](#) - За времето на работа по документиране на престъпната дейност на групата са установени над 20 отделни случая на задържани мигранти, към които организираната престъпна група има отношение. Групата е използвала леки автомобили и микробуси, собственост на нейни членове. За транспортирането мигрантите са заплащали около 2000 евро, става ясно от резултатите от разследването.

[2400 непридружени деца бежанци са влезли в България за 10 месеца](#) – 28.12.2024 - [bgonair.bg](#) - Нараства броят на децата бежанци у нас. От началото на годината до края на месец октомври в страната ни са регистрирани почти 2400 непридружени деца, които са потърсили подкрепа в България. Едни от най-уязвимите са тези, които пътуват без родителите си. При тях раздялата може да се е случила по време на бягство или в опит да се съберат със семействата си.

[70% спад на мигрантския натиск над страната ни отчитат от МВР за изминалата 2024 г.](#) – 10.01.2025 -<https://btvnovinite.bg/> - 70% спад на мигрантския натиск над страната ни отчитат от МВР за изминалата 2024 г. На този фон в шестте центъра на Държавната агенция за бежанци към Министерския съвет настанените са близо 1500. Най-много от тях са сирийците – 80% от всички настанени, или 1253-ма. Бежанците от Афганистан са 109, а тези от Ирак – 12.

[ЕК: Отнемането на статута на сирийските бежанци е възможно при трайно подобрене на обстановката в Сирия](#) – 11.01.2025 –[bta.bg](#) - ЕК следи обстановката постоянно и засега оценява, че тя е променлива. По неговите думи решенията за отнемане на статут и за връщане на бежанците в родината им се вземат от държавата от ЕС, предоставила закрила. При взимането на такива решения всеки случай трябва да се преценява поотделно, посочи говорителят. Връщането на бежанците следва да бъде доброволно, да спазва европейските правила и да се предприема, когато обстановката в Сирия дава сигурност, посочи той. Говорителят поясни, че статут може да бъде отнет при отпадане на необходимостта от закрила.

[Докато не се успокои обстановката в Сирия, не можем да говорим за масово връщане на сирийците в родината им, каза генерал Венелин Венев](#) – 09.01.2025 – [bta.bg](#) - Нестабилността в Сирия ще се запази, смята ген. Венев. Имаме липса на сигурност, липса на енергийни и продоволствени, социални и комунални проблеми. Действително това може да генерира допълнителен бежански поток от Сирия, посочи той.

["Гранична полиция" отговори на обвиненията за смъртта на мигранти в Странджа](#) – 09.01.2025 - <https://bntnews.bg/> - Граничните полицаи отхвърлиха обвиненията на френски доброволец за грубо и нехуманно отношение и на свой ред обвиниха чужди граждани под ръководството на Фондация "Мисия Криле", че възпрепятстват работата им.

[Пред БНТ говори роднина на един от тримата мигранти, открити мъртви в Странджа От Фондация "Мисия Криле" съобщиха за открити мъртви трима непълнолетни](#) - 04.01.2025 [bntnews.bg](#) - - Пред "По света и у нас" говори братовчед на един от тримата нелегални мигранти, открити мъртви в горите на Странджа. Той е разпитан от полицията в Средец, където по снимки на тялото разпознал роднината си и потвърдил, че става дума за 16-годишно дете. Три деца,

изоставени от трафиканти, са загубили живота си в Странджа, алармира НПО. Преди дни от Фондация "Мисия Криле" съобщи за открити мъртви трима непълнолетни в планината. Най-вероятно през следващата седмица близки на второто дете ще го идентифицират, а за третото се очаква ДНК експертиза да потвърди самоличността му.

[Египет е първата защитна линия срещу незаконната миграция към Европа, заяви президентът Ас Сиси](#) –09.01.2025 -bta.bg Египет е първата линия на защита срещу незаконната миграция към Европа, каза президентът Абдел Фатах ас Сиси на среща с председателката на Европейския парламент (ЕП) Роберта Мецола, която е на посещение в Кайро, съобщи в. "Ал Ахрам".

[През март ще представят европейския план за „центровете за връщане“ на мигранти](#) – 02.01.2025 - <https://novini.bg/> - Европейският съюз може още през март да внесе предложение за създаване на т. нар. „центрове за връщане“, за да се ускори извеждането на нелегални мигранти, заяви днес шведският премиер Улф Кристершон, цитиран от БТА. Кристершон очерта потенциалната времева рамка по време на среща във Виена с австрийския канцлер Карл Нехамер. И двамата призоваха ЕС да увеличи усилията си за противопоставяне на нелегалната миграция, съобщава Евроком.Растящата подкрепа за твърдолинейни и крайнодесни партии в Европа изведе на преден план имиграцията в политическия дневен ред, посочва Ройтерс. Лидери от ЕС казаха през октомври, че обмислят схема, при която мигранти, които нямат право на престой в блока, биха могли да бъдат изпращани в центрове в страни извън ЕС, които се смятат за безопасни.

Новините по света

[EU Commissioner Brunner Visits Frontex Headquarters in Warsaw](#) – 09.01.2025 – <https://www.frontex.europa.eu/> „Фронтекс е нещо повече от гранична агенция - тя е пазител на основните принципи на ЕС за сигурност, справедливост и отговорност. В свят, изправен пред променящи се миграционни предизвикателства и хибридни заплахи, работата на агенцията е незаменима за осигуряването на стабилна, но хуманна европейска миграционна политика.“, заяви комисар Брунер.

[Syria: humanitarian impact overview \(October–December 2024\)](#) – 06.01.2025 - <https://www.acaps.org/> -Прегледът на въздействието на хуманитарната помощ в Сирия е тримесечна публикация, която предоставя на лицата, вземащи решения, кратък и достъпен преглед на ключови тенденции и нововъзникващи предизвикателства, които могат да повлияят на хуманитарните нужди в Сирия.

[UK to roll out new sanctions to go after smuggler networks and manufacturers of boats](#) – 01.09.2025 <https://www.infomigrants.net/> - Великобритания възнамерява да въведе нов режим на санкции, насочен към прекъсване на мрежите за контрабанда на хора, действащи през Ламанша. Политиката, която трябва да бъде въведена до края на годината, ще бъде насочена срещу трафикантите и китайските производители на лодки и двигатели, включително замразяване на активи с цел ограничаване на незаконното преминаване. Обединеното кралство ще въведе нови санкции, за да преследва лидерите на мрежите за контрабанда на хора, както и китайските производители на лодки и двигатели, които те използват. Политиката, която трябва да бъде въведена до края на годината, ще забрани влизането на лицата, участващи в контрабандата на хора, ще накаже тези, които правят бизнес с тях, и ще замрази активите им, съобщават медиите.

[Germany raises concerns over deportations of Afghan refugees from Pakistan](https://www.infomigrants.net/) -10.01.2025 - <https://www.infomigrants.net/> Германското правителство изрази тревога от депортирането от Пакистан на афганистански бежанци, много от които са изправени пред продължително чакане за визи за презаселване. Германия е критикувана за бавната си програма за прием на афганистанци, тъй като бюрократичните забавяния излагат на риск уязвими лица. Германското правителство изрази загриженост във връзка с депортирането на афганистански бежанци от Пакистан. Положението на афганистанските бежанци в съседната им държава се е влошило значително от есента на 2023 г., според Министерството на външните работи в отговор на запитване. Федералното правителство е в тесен контакт с пакистанските власти и последователно работи за запазване на защитата на бежанците. Пакистан е една от най-големите страни, приемащи афганистанци в световен мащаб. През последните четири десетилетия, белязани от войната и конфликта в Афганистан, много хора избягаха в източната съседна държава. Според оценките към днешна дата в Пакистан живеят от три до четири милиона афганистанци. Въпреки това пакистанските власти никога не са решавали окончателно въпроса с техния статут на пребиваване.

[Refugee Council urges UK to introduce special visas in effort to stop deaths in the Channel](https://www.theguardian.com/) – 02.01.2025 <https://www.theguardian.com/> Рекордният брой смъртни случаи през 2024 г. води до призив за безопасни и законни пътища за пътуване до Обединеното кралство, за да не прибягват до услугите на трафиканти

[Protesters in Calais condemn UK policies to stop Channel crossings](https://www.theguardian.com/) – 11.01.2025 - <https://www.theguardian.com/> Протестиращите в Кале осъждат политиките на Обединеното кралство за спиране на преминаването през Ламанша. Най-малко 77 души са загинали при опит да прекосят Ламанша през 2024 г., което е най-високият брой от началото на пресичането през 2018 г. Неправителствени организации, които наблюдават тези смъртни случаи, смятат, че общият брой през миналата година е бил дори по-висок, като на британско-френската граница са загинали 89 души, опитващи се да стигнат до Обединеното кралство.

[Three minors die at Bulgaria's border as activists accuse authorities of blocking rescue](https://www.infomigrants.net/) – 10.01.2025 - <https://www.infomigrants.net/> - През декември трима египетски тийнейджъри загубиха живота си от хипотермия близо до източната граница на България. Активисти твърдят, че българската гранична полиция умишлено е пренебрегнала тези случаи, което предизвика нов контрол върху граничните политики на ЕС. В края на миналата година трима непълнолетни египтяни издъхнаха от ниските температури в горите на България, а активисти твърдят, че граничните власти са възпрепятствали опитите за спасяване. В ранните часове на 27 декември активисти за правата на човека в България получават сигнал за трима непълнолетни египтяни, лежащи в безсъзнание в снега близо до Бургас, на източния бряг на страната. Съобщава се, че момчетата, идентифицирани като Али, Самир и Ясер, на 15, 16 и 17 години, са в критично състояние.

[Security risks related to illegal migration, including smuggling activities, as well as migratory pressure caused by ongoing crises in the Middle East and Africa, particularly in Syria, Afghanistan, and Gaza/Lebanon; land borders with Romania.](https://home-affairs.ec.europa.eu/) – 01.01.2025 - <https://home-affairs.ec.europa.eu/> Рискове за сигурността, свързани с незаконната миграция, включително контрабандата, както и с миграционния натиск, предизвикан от продължаващите кризи в Близкия изток и Африка, по-специално в Сирия, Афганистан и Газа/Ливан; сухопътни граници с Румъния. Период -01-06 2025

Предстоящи събития:

От 15 години във фондация „Център за правна помощ – Глас в България“ предоставяме правна помощ и застъпничество на търсеци закрила, бежанци и мигранти в България, за да защитим техните права, да осигурим сигурен достъп до процедура за закрила, висок стандарт на прием и интеграция, да подпомогнем активното им включване в общество ни.

Може да ни последвате във следните социални канали: [Facebook](#) ; [Twitter](#) ; [Instagram](#).

Ако намирате работата ни за полезна, можете да ни [подкрепите тук!](#)